

МАКАРОВА Наталья Владимировна — доктор исторических наук, внештатный преподаватель Московского финансово-юридического университета (115191, Россия, г. Москва, ул. Серпуховский Вал, 17, корп. 1; makarowa19@yandex.ru)

## ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ ГОРОДА МОСКВЫ (СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ)

**Аннотация.** В статье на основе информации из периодической печати анализируются основные тенденции и состояние института благотворительности в столице, а также рассматривается историческая традиция его деятельности. Автор подчеркивает связь благотворительности и волонтерства как одну из современных общественных тенденций, дает характеристику новых социальных частных проектов, определяет основные драйверы развития благотворительности на примере Москвы.

**Ключевые слова:** благотворительность, волонтерство, некоммерческие организации, частные благотворители, законодательные инициативы власти в сфере благотворительности, социальные проекты г. Москвы, благотворительные инициативы граждан, знаменитые люди и благотворительность

Благотворительность с точки зрения социологической науки является одним из институтов гражданского общества и выступает показателем их развития. Уровень благотворительности характеризует градус общественной напряженности и неудовлетворенности отдельных слоев населения своим положением, а также степень социального взаимодействия между определенными слоями, что необходимо для поддержания баланса в обществе.

В современной России, где велик разрыв между бедными и богатыми, а к тому же идет процесс обнищания бедных, именно благотворительность позволяет снижать градус общественной напряженности и в то же время заставляет власти обратить внимание на проблему бедности в стране.

Москва как столица и центр политической, экономической и культурной жизни страны является показателем развития определенных тенденций в обществе, на ее примере можно судить о состоянии институтов гражданского общества в целом. Поэтому тема благотворительности в Москве имеет более широкий смысл, чем просто помощь бедным и обездоленным. От того, как решаются проблемы благотворительности в Москве и как участвуют в этом власти, зависит развитие этого общественного института в России.

Основным методом сбора социологической информации для нас явился анализ документов, сведения взяты главным образом из публикаций в столичной прессе.

Социологический аспект этой проблемы связан, во-первых, со степенью вовлеченности граждан в благотворительность, во-вторых, с нахождением и использованием новых форм и методов работы в этой социальной сфере и, в-третьих, в участии государственных структур в системе благотворительности. Все эти аспекты, взятые вместе, дают нам представление о благотворительности в современной России.

К 2017 г. в мировом рейтинге благотворительности, регулярно составляемом британским фондом CAF, Россия занимает 126-е место из 140 стран. В 2014 г. 76% граждан заявили, что не имеют опыта благотворительности. Сейчас картина примерно такая же.

Политический обозреватель «Российской газеты» Валерий Выжutowич считает, что благотворительность в России — это малоразвитая практика. Автор статьи справедливо отмечает, что в слаборазвитых странах благотворительность

инициируется государством, а в Европе и США она развита сильнее, но не связана с государством. Он приводит результаты исследований Левада-Центра, согласно которому 47% граждан не участвовали в организованных благотворительных акциях<sup>1</sup>. В заключение автор статьи отмечает: «...нельзя сделать вывод, что благотворительность в России динамично развивается»<sup>2</sup>. Однако его подход к рассмотрению данной проблемы видится нам односторонним. Прежде всего, необходимо учесть, что в нашей стране, около 20 млн граждан признаны бедными, при этом около 5 млн чел. — это «работающие бедные» (по оценке вице-премьера правительства РФ О. Голодец), а число безработных составляет от 2 до 5 млн человек, т.е. более 30 млн граждан нуждаются в социальной поддержке. Поэтому цифра в 47% граждан, которые не участвуют в организованной благотворительности, приведенная Левада-Центром, вполне соответствует структуре нашего общества, и потенциал для расширения социального поля благотворительности практически исчерпан.

Но это вовсе не означает, что мы не должны сегодня развивать институт благотворительности. Вопрос в том, как его развивать — вширь (привлекая новых и новых граждан) или вглубь (рационально используя привлеченные ресурсы, а также находя новые формы и методы благотворительной помощи). Как показывают публикации в прессе, которые мы приведем ниже, второй путь является для России более приемлемым. Заметную роль в развитии системы благотворительности в стране могут сыграть волонтерские организации, о которых тоже пойдет речь в нашем исследовании.

Следует обратить внимание, что для развития благотворительности очень важна инициатива граждан, о которой подробнее будет еще сказано. Но сначала кратко остановимся на традициях благотворительности Москвы, которые нужно изучать как ценный исторический опыт.

Основным видом благотворительности до XVIII в. была милостыня просящему (деньгами, пищей, вещами, ночлегом и т.п.). В конце XVIII в., в период правления Екатерины II, появились первые законы о пожертвованиях в пользу бедных. В Москве появляются первые благотворительные заведения: Московский воспитательный дом для подкидышей, созданный на средства горнозаводчика П. Демидова, Странноприимный дом графа Шереметева, Первая градская больница, открытая на пожертвования князей Голицыных.

До 1917 г. в Москве были открыты более 600 заведений, созданных на благотворительные пожертвования, — больницы, богадельни, детские приюты, школы, ночлежные дома, бесплатные столовые и дешевые квартиры [Ульянова 1999: 36].

Кем же были крупные благотворители Москвы, и какую помощь они оказывали городу?

Одним из крупных благотворителей Москвы был князь Дмитрий Владимирович Голицын, который занимал должность московского военного генерал-губернатора в 1820—1844 гг. и совмещал ее с широкой благотворительной деятельностью. В период его управления городом было завершено восстановление Москвы от пожара 1812 г., велись работы по созданию Театральной площади с Большим и Малым театрами, завершилось строительство Манежа, были разбиты московские бульвары, велось обустройство мостовых и тротуаров. При активном участии Д.М. Голицына в Москве появилось значительное число учреждений здравоохранения и благотворительных учреждений, создан Комитет по разбору и призрению просящих милостыню<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> *Российская газета*. 2017. № 202(7368). 8 сент. С. 7.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> *Московская энциклопедия*. Т. 1. *Лица Москвы*. Кн. 1. М. 2007. С. 399-400.

Демидовы, основатели горнодобывающей, металлургической и металлообрабатывающей промышленности России, поселились в Москве в середине XVIII в. Самым известным благотворителем из семьи Демидовых был Прокофий Акинфиевич (1710–1786): общая сумма его благотворительных пожертвований составила более 4 млн руб. ассигнациями, причем большая часть относилась к Москве и москвичам. В значительной степени на его средства был построен комплекс Московского воспитательного дома, частично сохранившийся до настоящего времени. Его младший брат Никита Акинфиевич (1724–1787) много жертвовал Московскому университету, в т.ч. ценные ботанические и естественнонаучные коллекции, а его сын Николай в 1827 г. пожертвовал здание усадьбы отца в Немецкой слободе для устройства Дома трудолюбия<sup>1</sup>.

К середине XIX в. с развитием капитализма в стране и активизацией предпринимательской деятельности крупными благотворителями становятся московские купцы – Зимины, Красильщикивы, Лямыны, Морозовы, Фирсановы и др.

Зимины, владельцы ряда ткацких фабрик Центральной России, не только строили больницы, школы, столовые, торговые лавки, училища для рабочих, но и поддерживали искусство. Сергей Иванович Зимин (1876–1942) все силы и средства отдавал своей частной опере, где пели Ф.И. Шаляпин, Л.В. Собинов, А.В. Нежданова [Красильщикова 2005: 9].

Купеческий род Красильщиковых построил в Москве десятки школ, больниц, библиотек, а в годы Первой мировой войны М.Ф. Красильщикова открыла и содержала частный госпиталь [Красильщикова 2005:12].

Купцы Лямыны – владельцы ткацкой мануфактуры – стали основателями целого ряда кредитных учреждений, а Иван Артемьевич Лямин был одним из основателей Московского купеческого банка; в 1866 г. ему было пожаловано звание коммерции советника. С именем И.А. Лямина связано благоустройство роши в Сокольниках, участие в строительстве храма Христа Спасителя в Москве, Политехнического музея [Красильщикова 2005:16–17].

Род Морозовых считался одним из богатейших в России, их совместный капитал составлял около 40 млн руб., а на фабриках трудились более 50 тыс. рабочих. Потомки Морозовых отличались благотворительностью великих масштабов: они построили в Москве больницу на Девичьем поле, детскую больницу (ныне – Морозовскую), психиатрическую клинику, родильный дом, ночлежный дом, несколько богаделен, субсидировали Высшее техническое училище (ныне – им. Баумана), Московский университет. Савва и Сергей Морозовы помогли развитию искусства. Сергей в 1895 г. основал Музей народного искусства и передал его в дар Москве, Савва был меценатом Московского художественного театра [Красильщикова 2005: 9].

Прохоровская Трехгорная мануфактура – крупное текстильное предприятие России – в 1900 г. на Всемирной выставке в Париже удостоилась Гран при за техническую оснащенность, а владелец Николай Иванович Прохоров «за заботы о быте рабочих и по санитарному делу» получил орден Почетного легиона. Его гласная благотворительная деятельность дополнялась негласными пожертвованиями на нужды армии, храмов, лазаретов в годы Первой мировой войны [Красильщикова 2005: 20–21].

Братья Иван и Петр Фирсановы из Серпухова открыли в Москве собственное торговое дело по скупке ювелирных изделий, а позже организовали торговлю дровами и лесоматериалами. Как благотворители они построили большой дом для вдов и сирот за 700 тыс. золотых рублей, который сохранился и сегодня украшает облик столицы [Красильщикова 2005: 26–27].

<sup>1</sup> Там же. С. 490–491.

Известными меценатами столицы, которые принесли огромную пользу городу, также были Г.Г. Солодовников, который передал 200 тыс. руб. на строительство Московской консерватории, К.Т. Солдатенков, завещавший свою художественную коллекцию Румянцевскому музею, братья П.М. и С.М. Третьяковы, подарившие городу свою галерею картин стоимостью в 2 млн руб.

Данный исторический экскурс показывает, что благотворительность была важным общественным явлением Москвы. Ее масштабы были большими, а формы – разнообразными: строительство социальных и культурных объектов (больниц, школ, библиотек-читален, домов сирот, богаделен, музеев, галерей), материальная помощь малоимущим (бесплатные обеды, раздача хлеба и т.п.), индивидуальные стипендии на обучение, финансовая помощь учебным заведениям и многое другое. Сами благотворители представляли верхушку дворянского, чиновничьего и купеческого слоя.

Необходимо отметить, что до революции 1917 г. в России государство в лице августейшего семейства активно участвовало в благотворительной деятельности: государи лично осуществляли акты ежегодной благотворительности, члены царской семьи создавали специальные фонды, через которые финансировались социальные учреждения Российской империи. Наиболее известным был фонд императрицы Марии Федоровны – матери императоров Александра I и Николая I. Она в течение 31 года покрыла Россию сетью различных благотворительных учреждений, которые потом составили особое ведомство.

Следует обратить внимание и на благотворительную деятельность Русской православной церкви, которая была одной из самых первых в деле попечительства о больных и бедных. В Москве при каждом храме или монастыре любой нуждающийся мог получить помощь.

После октябрьских событий 1917 г. государственная и частная благотворительность практически сошла на нет, так как государство взяло на себя основные социальные функции по поддержке граждан (бесплатные детские сады, школы, больницы, столовые, санатории и др.). Возрождение частной благотворительности произошло в годы Великой Отечественной войны, когда граждане оказывали помощь фронту: собирали денежные средства, ювелирные изделия, а также вещи и продукты и отправляли бойцам Красной армии. Так, трудящиеся Москвы к 5 ноября 1941 г. внесли в Фонд обороны более 80 млн руб., а также 1 410 г платины, 7 719 г золота, около 373 кг серебра<sup>1</sup>.

Вплоть до конца 1980-х гг. благотворительность как система в России отсутствовала. Лишь в 1995 г. были приняты федеральные законы «Об общественных объединениях» и «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», а также закон г. Москвы «О благотворительной деятельности», что послужило толчком для восстановления благотворительности как общественного движения.

24 мая 2007 г. распоряжением Правительства Москвы № 1011-РП было принято Положение об общественном Благотворительном совете города Москвы и утвержден его состав, что сделало благотворительную деятельность столицы более целенаправленной и придало системность новым проектам и акциям частных благотворителей. В 2009 г. был создан единый электронный информационный ресурс московской благотворительности Мосблага.ру, который должен был повысить информированность общества о процессах, происходящих в благотворительной сфере города.

26 января 2018 г. в Государственную думу РФ был внесен законопроект о деятельности волонтерских организаций, приравняемой к благотворительной

<sup>1</sup> *Памятные даты и события Московской битвы* (сост. В.П. Филатов). 2001. М.: ГМОМ. С. 29.

деятельности. Принятие этого закона позволит расширить базу благотворительности за счет волонтеров.

Генеральный директор Агентства стратегических инициатив Светлана Чупшева считает, что сегодня можно привлечь к волонтерской работе около 25 млн чел., что даст экономический эффект в 125 млрд руб.<sup>1</sup>

Как считает председатель комиссии по развитию некоммерческих организаций (НКО), благотворительности и добровольчеству Общественной палаты г. Москвы Елена Захарова, в столице в волонтерскую деятельность уже вовлечены около 15% жителей<sup>2</sup>. Она же указала на несколько основных направлений работы московских волонтеров. Это событийное волонтерство (помощь на мероприятиях, сопровождение гостей, работа на стендах), социальное волонтерство (помощь взрослым и детям в детских домах, реабилитационных центрах и домах престарелых), медицинское волонтерство (помощь в больнице детям и взрослым, общение и уход), помощь животным (уход за животными в приютах, помощь кормом, лекарствами, выгул, помощь в нахождении хозяев), экологическое волонтерство (посадка растений и уход за ними, участие в раздельном сборе мусора, проведение просветительских занятий), медийное волонтерство (помощь в социальных сетях, освещение мероприятий, фотосъемка). Кроме того, Елена Захарова обратила внимание на формы помощи: такая помощь может осуществляться как на регулярной, так и на эпизодической основе, быть личной и оказываться по Интернету<sup>3</sup>.

Сегодня благотворительность тесно связана с волонтерством, что позволяет вовлекать в эту деятельность не только состоятельных граждан, но и всех неравнодушных к судьбе незащищенных и нуждающихся в помощи членов общества. В столице создан ресурсный центр «Мосволонтер», который проводит оценку и учет деятельности волонтеров<sup>4</sup>. Например, волонтерское движение «ДаДобро.com» устанавливает в детских больницах Москвы «коробки храбрости». В них находятся игрушки для маленьких пациентов. Подарки из «коробки храбрости» делают пребывание в больнице и лечение не таким тяжелым для малыша. Игрушки от всех желающих принимаются только новые – это требование медиков<sup>5</sup>.

Всего в Москве по данным единого информационного ресурса «Мосблаго» на конец 2017 г. зарегистрированы более 280 благотворительных и волонтерских фондов и организаций<sup>6</sup>.

Укажем наиболее важные благотворительные проекты Москвы в 2017 г., что даст возможность проследить характер и формы благотворительности на современном этапе.

28 ноября 2017 г. по всей России проходил день благотворительности под названием #ЩедрыйВторник. Москва участвовала в этой акции с помощью фонда социальных проектов для детей «Навстречу переменам»: через оператора «Теле2» абоненты могли перечислить любую сумму в пользу указанного фонда<sup>7</sup>.

Московская пресса сообщила о 7 крупных акциях «Щедрого вторника», которые планировали провести в Москве. Так, котокафе «Котики и люди» попросило своих посетителей принести в этот день корм, медикаменты и пожертвования, чтобы передать их благотворительному фонду помощи больным и без-

<sup>1</sup> *Российская газета*. 2018. № 13(7476). 23 янв. С. 11.

<sup>2</sup> *Москва Вечерняя*. 2018. № 12. С. 8.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Там же.

<sup>5</sup> *Мой район*. 2017. 27 апр. С. 2.

<sup>6</sup> [www.mosblago.ru](http://www.mosblago.ru) (проверено 12.12.2017).

<sup>7</sup> *Metro Москва*. 2017. № 156. С. 2.

домным животным «Дарящие надежду». Кампус Российской экономической школы в Сколково организовал в этот день пункт приема донорской крови. Фонд «Старость в радость» приурочил к «Щедрому вторнику» старт сбора средств на кровати и матрасы для 40 бабушек и дедушек, живущих в отделении сестринского ухода села Первое Пересыпкино. 25 ноября в Библиотеке искусств им. Боголюбова выступил музыкант Дмитрий Онищенко. Собранные средства пойдут в помощь фонду «Найди семью». Фонд помощи детям с нарушением иммунитета «Подсолнух» 23 ноября организовал онлайн-трансляцию лекций от иммунологов. Средства пойдут на помощь подопечным фонда. Фонд по борьбе с инсультом «ОРБИ» бесплатно продиагностирует жертвователей на факторы риска развития инсульта. 26 ноября, в День матери, в «Благосфере» состоялся праздник для матерей с мастер-классами, квестами, салоном красоты. Собранные средства направлены в фонд «Волонтеры в помощь детям-сиротам»<sup>1</sup>.

2 декабря 2017 г. в столице проходила акция продуктовой помощи «Продукты в глубинку», организованная первым в России банком еды «Фонд продовольствия “Русь”» при поддержке волонтерских организаций. Марафон прошел в 700 магазинах по всей Москве. Каждый желающий мог купить любой нескорпортующийся продукт в магазинах сети «Перекресток», «Дикси» и «Билла» и передать волонтеру у кассы. Продукты передавались малоимущим пенсионерам центральных областей России. Предполагалось обеспечить продуктами около 15 тысяч пенсионеров в канун Нового года<sup>2</sup>.

Совместные проекты государственных структур и частных фондов – еще одно направление благотворительности Москвы.

В мае 2017 г. правительство Москвы организовало благотворительный забег «Спорт во благо» в Главном ботаническом саду. Собранные средства должны быть направлены на занятия в кружках и студиях детей с синдромом Дауна<sup>3</sup>.

12 июня 2017 г. на стадионе «Локомотив» правительство Москвы в рамках фестиваля «Арт-футбол» организовало благотворительный матч между российской сборной звезд и правительства и арт-сборной мира. Организаторам фестиваля удалось собрать более 4,5 млн руб. на лечение больных детей и привлечь внимание к их проблемам<sup>4</sup>.

Нужно отметить, что Комитет общественных связей г. Москвы помогает волонтерам и частным благотворителям найти адресатов для своей помощи. Так, при поддержке Комитета частный фонд «Дорога в жизнь» открыл несколько коворкингов для мам с детьми<sup>5</sup>.

В городе получила распространение акция «Подготовимся к школьному балу», который является совместным проектом городских властей и неравнодушных граждан. Активисты собирают вещи для малоимущих школьников, собранные вещи приносят в районные центры социального обеспечения (ЦСО), где их передают выпускникам из малообеспеченных семей. К акции нередко присоединяются и знаменитости: например, певец Марк Тишман принес несколько пиджаков, которые помогут молодому человеку на выпускном балу выглядеть солидно<sup>6</sup>. В августе 2017 г. в городе прошла акция «Семья помогает семье: готовимся к школе», которая также была организована районными ЦСО<sup>7</sup>.

<sup>1</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 45. С. 2; *Metro Москва*. 2017. № 149. С. 5.

<sup>2</sup> *Москва Вечерняя*. 2017. №118. С. 6.

<sup>3</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 8. С. 15.

<sup>4</sup> *Москва Вечерняя*. 2017. № 51. С. 6.

<sup>5</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 31. С. 6.

<sup>6</sup> *Москва Вечерняя*. 2017. № 21. С. 2.

<sup>7</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 32. С. 19.

В настоящее время инициативные чиновники столицы осуществляют небольшие проекты, помогая малоимущим жителям столицы и людям с ограниченными возможностями. Так, жительница Москвы Ольга Ермилова стала победительницей всероссийского конкурса «Мой проект – моей стране». Благодаря Ольге, которая работает в одном из ТЦСО г. Москвы, инвалиды получили возможность путешествовать по России. Ее проект так и называется «Окно в мир»; он дал возможность инвалидам побывать в Петербурге, Ярославле, Суздале, Владимире и в десятках музеев Москвы<sup>1</sup>. Светлана Павлюченко, заведующая одним из ТЦСО г. Москвы, была инициатором проекта «На благо!», благодаря которому пенсионеры одного из округов столицы стали получать наборы молочных продуктов бесплатно. С момента старта в январе 2017 г. проекта «На благо!» продуктовую помощь получили более 7 тыс. чел. Весной к этому проекту присоединилась кондитерская фабрика: она бесплатно выделяет для льготников шоколадные конфеты<sup>2</sup>.

Московский городской педагогический университет (МГПУ) и Департамент социальной защиты г. Москвы запустили проект «Серебряный университет» для пожилых жителей столицы. Желающие пенсионеры могут записаться на занятия и бесплатно освоить языки, изучать историю и культуру столицы, научиться пользоваться гаджетами, узнать основы финансовой грамотности и здорового питания<sup>3</sup>.

Частная благотворительность также имеет много успешных проектов в Москве.

Например, проект «Добрые вещи» позволяет проявить милосердие и одновременно избавиться от ненужных вещей<sup>4</sup>. В нескольких пунктах столицы, организованных фондом, можно сдать одежду, обувь, текстиль, одеяла, мягкие игрушки и др. Важно, чтобы собранные вещи были пригодны для использования и не имели грубых дефектов.

Известные люди нашей страны, проживающие в столице, участвуют в благотворительной деятельности, организуют фонды, которые аккумулируют средства сотен граждан и десятков организаций. Например, широко известен не только в Москве, но и по всей России благотворительный фонд Дианы Гурцкая, который провел уже десятки благотворительных мероприятий для людей с ограниченными возможностями: концерты, фестивали. Сама Диана Гурцкая – певица, заслуженная артистка России – была награждена орденом Почета за помощь в организации Паралимпиады в Сочи в 2014 г.<sup>5</sup>

Благотворительный фонд актера Константина Хабенского, помогая детям с онкологическими и другими тяжелыми заболеваниями мозга, в апреле–мае 2017 г. провел акцию, в которой разыгрывались футболки с автографами актеров Константина Хабенского, Дмитрия Дюжева и музыканта Сергея Шнурова. В розыгрыше мог участвовать каждый, кто сделал пожертвование. Собранные средства пошли на лечение подопечных фонда<sup>6</sup>.

Проекту «Добрый ящик» актера «Гоголь-центра» Никиты Кукушкина уже 5 лет. Сначала он решил раздавать вещи людям у Курского вокзала в Москве, потом сделал еще 6 ящиков, сеть росла. Собранные вещи отвозились в интер-

<sup>1</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 44. С. 4.

<sup>2</sup> Там же. С. 3.

<sup>3</sup> [www.ido.mgpu.ru](http://www.ido.mgpu.ru). (проверено 16.10.2017).

<sup>4</sup> <http://dobrove.ru> (проверено 13.02.2017).

<sup>5</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 40. С. 14; *Москва Вечерняя*. 2017. № 21. С. 10.

<sup>6</sup> *Мой район*. 2017. 27 апр. С. 2.

наты и церковь. Недавно сделали еще 10 ящиков, которые разместили по всей Москве<sup>1</sup>.

Актер и художественный руководитель Театра имени М.Н. Ермоловой Олег Меньшиков постоянно принимает участие в благотворительных концертах, сборы от которых направляет в больницы на лечение детей с тяжелыми заболеваниями.

Знаменитые актеры и певцы, которые занимаются благотворительностью, помогают не только детским домам и благотворительным фондам, но и отдельным гражданам. Например, народный артист России певец Николай Басков подарил поездку в Таиланд пенсионерке из Красноярска Елене Ерховой, которой исполнилось 90 лет<sup>2</sup>.

Деятельность таких благотворительных фондов, как «Подари жизнь» и «Созидание», созданных в т.ч. актрисой Чулпан Хаматовой, тесно связана с волонтерским движением. Фонд активно привлекает волонтеров на свои акции. Так, к Дню защиты детей фонд «Созидание», собравший вещи для детей и пожилых людей, просил волонтеров участвовать в субботнике по формированию посылок и их отправке по адресам, а к сезону летних отпусков просил желающих волонтеров сдать безвозмездно кровь, т.к. летом в больницах не хватает донорской крови<sup>3</sup>.

В благотворительности участвуют не только целевые фонды и объединения, но и объединения досуговой направленности, которые проводят отдельные благотворительные акции. Так, объединение байкеров Москвы «Мото Москва» под руководством Андрея Иванова организовало 29 апреля 2017 г. акцию «День донора». В этот день «Мотослужба крови» была в больницах города для сдачи крови. Эта акция проводится уже более 20 раз. Большое число байкеров вовлечено в донорское движение. Помимо этого, были запланированы поездки в детские дома и помощь семьям погибших в мотоавариях<sup>4</sup>.

Активисты и градозащитники из бригады «Вспомнить все» восстанавливают памятники архитектуры за счет частных благотворителей. На счету бригады уже 4 вывески начала XX в., которые удалось открыть и реставрировать<sup>5</sup>.

Московская организация «Свалка» под руководством Алексея Баринского организовала проект по скупке ненужных вещей у граждан города. Алексей рассказал корреспонденту «Российской газеты» о проекте, отметив, что за первые несколько месяцев «Свалка» обслужила более 1 000 человек и вывезла более 500 куб. м вещей, а затем через сервис Добро.Mail.ru, с которым договорилась о сотрудничестве, передала собранные вещи тем, кому они были необходимы. Цифра пожертвований за год составила около 900 тыс. руб. «Свалка» оказала помощь десяткам подопечных Добро.Mail.ru. «Свалка» также наладила переработку отходов, установила контакты с магазинами секонд-хенд. В планах организаторов — создать сайт, который мог бы конкурировать с «Авито»<sup>6</sup>.

Фонд «Анна» занимается досуговой деятельностью, помогая многодетным семьям. В мае 2017 г. фонд провел акцию «Наш двор», целью которой было собрать соседскую помощь для малоимущих семей. По программе акции в одном из дворов города прошел праздник с розыгрышем призов, принимались вещи, игрушки и домашняя утварь от желающих<sup>7</sup>.

<sup>1</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 8. С. 15.

<sup>2</sup> *Metro Москва*. 2017. №32. С. 11.

<sup>3</sup> *Мой район*. 2017. 29 июня. С. 3.

<sup>4</sup> *Москва Вечерняя*. 2017. № 32. С. 9.

<sup>5</sup> *Metro Москва*. 2017. № 152. С. 4.

<sup>6</sup> *Российская газета. Неделя*. 2017. № 73(7239). 6 апр. С. 21.

<sup>7</sup> *Мой район*. 2017. 27 апр. С. 2.



Благотворительный фонд «Бельканто»<sup>1</sup> постоянно проводит концерты классической музыки в евангелическо-лютеранском кафедральном соборе святых Петра и Павла в Москве. Часть средств от концертов идет на помощь малоимущим и больным.

Традиционно Русская православная церковь (РПЦ) – активный участник ряда благотворительных организаций столицы. В то же время она создала сеть своих благотворительных сообществ, в основном при храмах, монастырях, приходах. В столице сегодня действует православная служба «Милосердие», которая объединяет 23 социально значимых проекта помощи нуждающимся<sup>2</sup>.

В Москве через фонд «Помощник и покровитель» совместно с Синодальным отделом по благотворительности РПЦ был создан «Справочник для бездомных». Он раздается бездомным при церквях, его также можно бесплатно скачать с сайта *Diaconia.ru*. Из пособия можно узнать, где поесть, помыться, получить одежду, куда обращаться за медицинской, социальной и экстренной помощью<sup>3</sup>. Московские храмы постоянно сотрудничают с властями города для организации благотворительных акций. Так, в храме Торжества православия в Алтуфьеве совместно с управой района «Бибирево» в августе 2017 г. была организована акция «Добрые вещи»: на территории храма поставили благотворительную палатку, куда можно было не только принести вещи, но и взять нужные вещи. К тому же храм собрал около 200 тыс. руб. на лечение Олега Караваяева из Петербурга<sup>4</sup>.

Ряд благотворительных организаций активно сотрудничают с торговыми сетями. Например, фонд «Старость в радость»<sup>5</sup> с 9 по 22 мая 2017 г. провел в столице акцию совместно с гипермаркетом «Лента» и просил желающих оставить в специальных ящиках магазина памперсы для одиноких стариков из домов престарелых<sup>6</sup>. Этот же фонд активно привлекает волонтеров, желающих помочь пожилым людям, живущим в домах престарелых<sup>7</sup>. Фонд привлек также к сотрудничеству Райффайзенбанк, который создал сайт, на котором можно узнать, в чем нуждаются пожилые люди. Там же можно сделать и пожертвования. На сайте в режиме реального времени отмечалось, сколько уже пожертвовано<sup>8</sup>.

Фонд «Подсолнух», помогающий больным детям, находится в тесном сотрудничестве с газетой «Метро», которая размещает на своих страницах информацию о пожертвованиях. Газета также публикует краткие отчеты о пожертвованиях. Так, читатели «Метро» спасли за 2016 и половину 2017 г. 17 подопечных и оплатили лечение на сумму 1 578 000 руб.<sup>9</sup>

В Москве реализуется достаточно много благотворительных акций, которые поддерживают животных в приютах: заботы в парках<sup>10</sup>, сбор кормов для животных, денежная помощь приютам и многое другое.

В итоге по собранным нами данным можно составить общую картину традиций московской благотворительности и особенностей ее современного состояния.

<sup>1</sup> [www.belcantofend.com](http://www.belcantofend.com) (проверено 27.10.2017).

<sup>2</sup> [www.miloserdie.ru](http://www.miloserdie.ru) (проверено 22.12.2017).

<sup>3</sup> *Метро Москва*. 2017. № 37. С. 4.

<sup>4</sup> *Звездный Бульвар*. М. 2017. № 31. С. 3.

<sup>5</sup> [www.Starikam.org](http://www.Starikam.org) (проверено 18.10.2017).

<sup>6</sup> *Метро Москва*. 2017. № 57. С. 3.

<sup>7</sup> *Метро Москва*. 2017. № 138. С. 2.

<sup>8</sup> <http://raiffeisen.ru/promo/charity> (проверено 15.10.2017).

<sup>9</sup> *Метро Москва*. 2017. № 137. С. 3.

<sup>10</sup> *Метро Москва*. 2017. № 140. С. 5.

Благотворительность дореволюционной Москвы имела устойчивую традицию финансирования крупных и мелких инвестиционных проектов богатыми чиновниками и купцами, многие из этих объектов сохранились до сих пор и украшают столицу. К тому же силами общества создавалось большое число благотворительных организаций, которые брали на себя функции социальной защиты населения.

Государство до революции 1917 г. прямо не вмешивалось в благотворительную деятельность и не финансировало ее, но августейшая семья активно занималась благотворительностью, чтобы подать положительный пример обществу.

Как выглядит благотворительность сегодня? 15 сентября 2017 г. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил данные исследования, посвященного теме благотворительности. В нем отмечалось, что за последние 10 лет уровень вовлеченности граждан в благотворительную деятельность существенно вырос: если в 2007 г. об участии в ней сообщали 50%, то в 2017 г. — уже 69% (москвичи и петербуржцы, высокообразованные граждане чаще, чем жители малых городов/сел и граждане со средним образованием). Если раньше филантропия сводилась в большинстве случаев к подаче милостыни (36% в 2007 г., 30% в 2017 г.) и передаче вещей в детские дома, дома инвалидов и т.д. (19% и 27%), то сегодня значительно чаще стали использоваться и другие каналы благотворительности<sup>1</sup>.

Почему Москва в наше время является флагманом благотворительности? Это связано, прежде всего, с тем, что правительство города активно поддерживает социальные инициативы граждан и деятельность некоммерческих организаций (НКО), которых насчитывается, по данным властей, более 30 тыс. Эти организации заботятся о детях, оставшихся без попечения родителей, инвалидах, ветеранах, пенсионерах и о людях, попавших в беду. В 2018 г. правительство Москвы сформировало программу грантов мэра, на которую выделено около 400 млн руб.<sup>2</sup> Такая поддержка дает возможность развиваться благотворительным и волонтерским проектам. Итак, главная особенность благотворительности современной Москвы — это финансовая и организационная поддержка городскими властями значимых социальных проектов, что способствует развитию института благотворительности.

Частная благотворительность Москвы не имеет сегодня тех огромных масштабов, которые она демонстрировала в дореволюционной России, но все же и она находит много интересных по форме проектов и вносит определенный вклад в программу помощи нуждающимся.

На примере Москвы мы наблюдаем, что благотворительность тесно переплетается с волонтерством, и это является актуальным способом развития данных институтов гражданского общества в России.

### Список литературы

Красильщикова Г.А. 2005. *К истории предпринимательства и промышленности в России*. М.: МПМиБ. 34 с.

Ульянова Г.Н. 1999. *Благотворительность московских предпринимателей. 1860–1914*. М.: Мосгорархив. 510 с.

<sup>1</sup> [www.wciom.ru](http://www.wciom.ru) (03.11.2017).

<sup>2</sup> *Вечерняя Москва*. Еженедельник. 2018. № 8. 8–15 марта. С. 4.

MAKAROVA Natalya Vladimirovna, Dr.Sci. (Hist.), Visiting Professor, Moscow University of Finance and Law (bld. 1, 17 Serpukhovsky Val St, Moscow, Russia, 115191; makarowa19@yandex.ru)

## TRADITION AND CURRENT STATE OF PHILANTHROPY IN THE CITY OF MOSCOW (THE SOCIOLOGICAL ASPECT)

**Abstract.** The article analyzes the main tendencies and the state of the institution of charity in Moscow on the base of information from periodicals, and considers the remote historical tradition of its activities. The author shows the connection between philanthropy and volunteerism as one of the modern social trends, gives the characteristics of the new social cast projects, and determines the main drivers of the development of charity on the example of Moscow.

**Keywords:** charity, volunteering, non-profit organizations, private benefactors, legislative initiatives of authorities in the field of charity, social projects of Moscow, charitable initiatives of citizens, famous people and charity